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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

«До ма заў сё ды бы ло мност ва 

лі та ра ту ры па хі рур гіі і ўво гу ле па 

ме ды цын е. Та та дзя ліў ся з на мі 

сва і мі ра бо чы мі гіс то ры я мі, заў-

сё ды з на тхнен нем і за па лам рас-

каз ваў пра вы пад кі, ка лі цяж ка га 

па цы ен та ўда ло ся вы ра та ваць. 

І з са ма га ран ня га дзя цін ства я 

на зі ра ла за шмат лі кі мі кан суль та-

цы я мі, па якія пры хо дзі лі бліз кія і 

зна ё мыя, а баць ка ўсім імк нуў ся 

да па маг чы. Та та ма рыў, каб яго 

доч кі ста лі ме ды ка мі. Мая ста рэй-

шая сяст ра пай шла ў на ву ку, а 

я — у ме ды цы ну», — рас каз вае 

на ша ге ра і ня.

З усмеш кай ус па мі нае Але-

на Вік та раў на, як, будучы ма-

лень кай, у вёс цы ў ба бу лі ўда-

ры ла ся іл бом аб вост ры крук 

дзвя рэй. Вік тар Ва сіль е віч з 

муж чын скім спа ко ем за ціс нуў 

ра ну і па вёз дач ку ў мяс цо вую 

баль ні цу, дзе хі рур га не ака за-

ла ся. Та ды баць ка ў пад рых та-

ва най апе ра цый най сам на клаў 

швы, за спа ко іў. Толь кі праз га-

ды Але на зра зу ме ла, ча го каш-

та ва ла баць ку, які ба чыў сваё 

дзі ця ў кры ві, стры мац ца і не 

па ка заць хва ля ван ня.

Аду ка цыю яна атрым лі ва ла 

ў Ві цеб скім дзяр жаў ным ме ды-

цын скім уні вер сі тэ це, скон чы-

ла аль ма-ма тар з дып ло мам 

ура ча-тэ ра пеў та. У Ві цеб скай 

аб лас ной клі ніч най баль ні цы 

пра хо дзі ла ін тэр на ту ру, тут з 

2013 го да па ча ла пі саць свой 

пра фе сій ны ле та піс, як і яе муж 

Ста ні слаў — траў ма то лаг.

У су жэн цаў на дзі ва па доб-

ныя жыц цё выя гіс то рыі. Так, 

на пэў на, сыш лі ся зор кі, што 

іх баць кі пра ца ва лі ра зам. 

І абое — вір ту о зы хі рур гіі. 

А па зна ё мі ла ся па ра ва ўні-

вер сі тэ це, уба чыў шы зна ё мыя 

проз ві шчы. Ста ні слаў так са ма 

з дзя цін ства быў уцяг ну ты ў 

ме ды цын скае ася род дзе і так-

са ма вы браў пра фе сі яй ра та-

ван не лю дзей. Яго ма ці Іры на 

Укра і нец шмат га доў ад да ла 

эпі дэ мі я ло гіі, цёт ка Ін еса Аляк-

санд раў на пра цуе ў ін фек цый-

ным ад дзя лен ні баль ні цы.

Агуль ны ме ды цын скі стаж 

сям'і Укра і нец сён ня на ліч вае 

больш за 160 га доў. Баць ка 

Ста ні сла ва Яў ген Аляк санд-

ра віч уз на чаль вае хі рур гіч нае 

ад дзя лен не, сын — траў ма та-

ла гіч нае, Але на кі руе ад дзя-

лен нем гі пер ба рыч най ак сі-

ге на цыі. «На коль кі скла да на 

быць з сям' ёй і на ра бо це, і 

до ма?» — пы та ю ся я ў ге ра і-

ні. «Вя лі кі плюс у тым, што мы 

не ма ем да чы нен ня да ра бо ты 

ад но ад на го. На шы кі рун кі ні як 

не пе ра ся ка юц ца, хі ба толь кі 

мо жам па ра іц ца на конт ад мі-

ніст ра цый ных пы тан няў, вя-

дзен ня да ку мен та цыі. Кож ны 

спе цы я ліст у сва ёй воб лас ці, і 

гэ та вель мі пра віль на, на маю 

дум ку», — раз ва жае Але на 

Вік та раў на.

Аддушынай і, вя до ма, вы ні-

кам шчы ра га ка хан ня Але ны і 

Ста ні сла ва ста лі двое сы ноў, 

Кос ця і Мі ша. Ця пер хлоп чы-

кі ўжо пра яў ля юць ін та рэс да 

пра фе сіі сва іх баць коў, адзін з 

лю бі мых за ня ткаў — слу хаць 

гіс то рыі аб ці ка вых зда рэн нях 

і шчас лі вых вы ра та ван нях, а 

яшчэ ме раць ціск ба бу лі. Але, 

пры зна ец ца Але на, муж бы вае 

до ма не так час та, як ха це ла-

ся б, — скла да ны гра фік, дзя-

жур ствы. «Ка лі б я не ба чы ла 

гра фік свай го баць кі, не бы ла 

б са ма ўра чом, мя не вель мі на-

пруж ва ла б, што ноч чу мо гуць 

па тэ ле фа на ваць і вы клі каць 

му жа на апе ра цыю. На шчас це, 

я ўсё ра зу мею і пры маю», — 

дзе ліц ца жан чы на. Яна змаг ла 

рас тлу ма чыць і дзе цям, што 

пра фе сія, якую вы бра лі баць кі, 

па тра буе па ста ян най да па мо гі 

лю дзям у не за леж нас ці ад ча су 

і вы хад ных. І ма лыя гэ ту іс ці ну 

за сво і лі вы дат на: ве да юць, што 

пас ля на пру жа на га дня баць ку 

па трэ бен час спа кою, на ват усе 

га дзін ні кі або прад ме ты, якія вы-

да юць гу кі, з па коя трэ ба ўбраць. 

Ма ці Але на лю біць ад па чы ваць 

ад ра бо ты ў са дзе, дзе пад час 

пра цы з зям лёй пры хо дзяць у 

па ра дак дум кі і су па кой ва ец ца 

ду ша. І ў та кія га дзі ны Кос ця і 

Мі ша так са ма ста ра юц ца без 

па трэ бы яе не тур ба ваць.

Са мым скла да ным у пра-

фе сіі Укра і нец на зы ва юць 

што дзён ныя зно сі ны з людзь-

мі, якія пры хо дзяць у баль ні цу 

ча сам зу сім не з па зі тыў ным 

на стро ем. І тыя вы пад кі, ка лі на 

апе ра цый ным ста ле, на вя лі кі 

жаль, пе ра ма гае смерць. Асаб-

лі ва ўзру шаль най да гэ туль за-

ста ец ца дзі ця чая. Ад пер шых 

па доб ных вы пад каў Ста ні слаў 

ады хо дзіў тыд ня мі, ус пры ма ю-

 чы кож ную тра ге дыю як аса-

біс тую. З ча сам эма цы я наль ны 

фон ура ча-траў ма то ла га стаў 

больш тры ва лым, але не ка то-

рыя гіс то рыі ўсё роў на за ста-

юц ца ў па мя ці на доў га.

Ура чы, як і боль шасць прад-

стаў ні коў ін шых пра фе сій, лю-

дзі пры мхлі выя. Так, вы хо дзя-

чы на ра бо ту, су жэн цы ні ў якім 

ра зе не жа да юць ад но ад на му 

спа кой на га дзя жур ства. Ска заў 

так — ча кай дзень з не злі чо-

най коль кас цю зда рэн няў. Ёсць 

і «сін дром пар на га вы пад ку»: 

ка лі па сту піў па цы ент з не вя-

до мы мі скла да ны мі сімп то ма мі, 

з які мі раз бі ра ец ца амаль што 

кан сі лі ум, праз пэў ны пра ме-

жак ча су зноў па сту піць та кі ж 

па цы ент, з вя лі кай ве ра год нас-

цю — з той жа хва ро бай.

Па сля дах баць коў ця пер 

«кан суль та цыі до ма», зда ра ец-

ца, пра вод зяць Ста ні слаў і Але-

на. Вы бу доў ваць аса біс тыя гра-

ні цы, аб мя жоў ва ю чы ся ра бо чым 

гра фі кам, па ра не хо ча і не збі ра-

ец ца. «І сяб рам, і зна ё мым мы 

ста ра ем ся ака заць да па мо гу ў 

лю бы час. Мы да ва лі клят ву, гэ та 

на ша жыц цё. На пэў на, язык не 

па вер нец ца ска заць: «Пра бач, 

сён ня ў мя не вы хад ны». Час та 

да мя не звяр та юц ца з хва ро ба-

мі дзя цей, бо не заў сё ды на зна-

ча нае ля чэн не пра віль нае, та му 

ад мо віць нель га», — рас каз вае 

Але на Вік та раў на.

У воль ны час, яко га ў сям'і 

не зу сім шмат, яны ста ра юц ца 

зай мац ца ак тыў ным ад па чын-

кам: ез дзіць на эк скур сіі, ка-

тац ца ра зам на ве ла сі пе дах, 

ад па чы ваць на во зе ры. Ста-

ні слаў доў гі час за хап ля ец ца 

рэ стаў ра цы яй ста рой мэб лі і 

разь бой па дрэ ве, тво ры мас-

тац тва гла вы ся мей ства — вы-

тан ча ныя па лі чкі, ша фы, разь-

бя ныя лаў кі — упры гож ва юць 

ін тэр' ер лаз ні і до ма.

На ўсе свя ты вя лі кая сям'я 

Укра і нец збі ра ец ца ра зам, гэ-

та аба вяз ко вая і ня змен ная 

тра ды цыя. Асаб лі ва важ ным 

днём для Але ны, Ста ні сла ва і 

Яў ге на Аляк санд ра ві ча, вя до-

ма, з'яў ля ец ца Дзень ме ды ка. 

«У су вя зі з тым, што свя та пры-

хо дзіц ца на ле та, мы вы бі ра ем 

ад па чы нак на све жым па вет ры. 

Він шу ем ка лег, усе сяб ры на шай 

сям'і да сы ла юць нам він ша ван-

ні, як на дзень на ра джэн ня. Гэ та 

свя та для на шай ды нас тыі мае 

вя лі кае зна чэн не», — дзе ліц ца 

Але на. Ці ка ва, што Ста ні слаў на-

ра дзіў ся 20 мая, у Дзень траў ма-

то ла га, та му су жэн цы тра ды цый-

на ад зна ча юць двай ное свя та.

Але на Вік та раў на і Ста ні слаў 

Яў ге на віч ра зам 16 га доў, 13 з 

іх — у шлю бе. Сак рэт ся мей на га 

шчас ця, ка жа ге ра і ня, за клю ча ец-

ца ва ўза е ма ра зу мен ні. «Важ на 

ра зу мець і чуць ад но ад на го, — 

удакладняе яна. — Ад чу ваць на-

строй і пе ра жы ван ні без слоў. 

Сак рэт шчас ця яшчэ і ва ўза е-

ма па ва зе, ка хан ні і кло па це».

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та Бел ТА 

і з ар хі ва сям'і Укра і нец.

Ад даць сэр ца 
лю дзям

Толь кі ліч быТоль кі ліч бы

КОЛЬ КІ 
ВЯ СЕЛ ЛЯЎ 
І КОЛЬ КІ 

РАЗ ВО ДАЎ?
Жні вень і ве ра сень — са мыя па пу-

ляр ныя ме ся цы для пра вя дзен ня 

вя сел ляў. А сё ле та бум шлю баў пры паў 

на дзень трох вась мё рак — 08.08.2024. 

Час та каз кі за вяр ша юц ца вя сел лем. 

У жыц ці ж усё толь кі па чы на ец ца пас ля 

штам па ў паш пар це. І, як свед чыць афі-

цый ная ста тыс ты ка, да лё ка не ва ўсіх 

атрым лі ва ец ца за ха ваць сям'ю.

У мі ну лым го дзе ў на шай кра і не бы ло за-

рэ гіст ра ва на 56 044 шлю бы, з іх ся род га ра-

джан — 48 224, вяс коў цаў — 7820. Ся рэд ні 

ўзрост жа ні хоў склаў 28,8 года, а ня вест — 

26,5. Упер шы ню ўзя лі шлюб 34 992 жан чы ны і 

36 933 муж чы ны. Спе цы я ліс ты На цы я наль на га 

ста тыс тыч на га ка мі тэ та вы ве лі агуль ны ка э фі-

цы ент шлюб нас ці (на 1000 ча ла век на сель ніц-

тва) — гэ та 6,1, але ся род жы ха роў га ра доў ён 

вы шэй шы — 6,7, у вяс коў цаў — 4,0.

Вель мі ці ка вая ста тыс ты ка між на род ных 

шлю баў. За муж за бе ла рус кіх муж чын вый-

шлі 991 гра ма дзян ка Ра сіі, 152 — Укра і ны, 

38 — Ка зах ста на, 26 — Літ вы і 21 гра ма дзян-

ка Лат віі. Бе ла рус кія жан чы ны ўзя лі шлюб з 

992 гра ма дзя на мі Ра сіі, 116 — Укра і ны, 87 — 

Літ вы, 73 — Тур цыі і з 60 гра ма дзя на мі Турк-

ме ні ста на. Та кім чы нам, гра ма дзя не Ра сіі, 

Укра і ны і Літ вы па пу ляр ныя як шлюб ныя парт-

нё ры і ў муж чын, і ў жан чын Бе ла ру сі. Ці ка ва, 

што ні вод ны бе ла рус кі му жчы на не ажа ніў ся 

з гра ма дзян кай Тур цыі і Турк ме ні ста на, у той 

час як пры кмет ная коль касць на шых жан чын 

вы бра ла са бе ў якас ці спа да рож ні ка жыц ця 

гра ма дзян ме на ві та з гэ тых кра ін. Але важ на 

ра зу мець, што тут ак цэн ту ец ца ўва га ме на ві-

та на гра ма дзян стве, а не на на цы я наль нас-

ці ча ла ве ка. Пра сцей ка жу чы, гра ма дзян кай 

Ка зах ста на мо жа быць хоць ка заш ка, хоць 

бе ла рус ка.

У той жа час рас па лі ся 33 962 ячэй кі гра-

мад ства, ся род якіх 29 392 — сем'і га рад скіх 

жы ха роў, 4570 — сем'і жы ха роў сель скай мяс-

цо вас ці. Агуль ны ка э фі цы ент раз ве дзе нас-

ці — 3,7, у га ра джан ён вы шэй шы — 4,1, у 

вяс коў цаў — 2,3.

Да рэ чы, у на шай кра і не за апош нія га ды 

скла ла ся прак ты ка за клю чэн ня шлюб ных да-

га во раў. Пры клад на 4,5 ты ся чы сем' яў, якія 

зна хо дзяц ца ў шлю бе, і пар, якія збі ра юц ца 

за рэ гіст ра ваць но вую ячэй ку гра мад ства, 

афарм ля юць та кі да ку мент. У вы пад ку ска-

са ван ня шлю бу ён да па ма гае цы ві лі за ва на 

ўрэ гу ля ваць па ра дак вы ха ван ня і ўтры ман ня 

дзя цей, а так са ма ма ё мас ныя пы тан ні.

Раз вод зяц ца не толь кі ма ла дыя сем'і, але і 

сем'і з вя лі кім ста жам су мес на га жыц ця.

Як пра ві ла, дзе ці пе ра жы ва юць раз вод 

баць коў знач на ця жэй, чым са мі да рос лыя. Па-

вод ле звес так На цы я наль на га ста тыс тыч на га 

ка мі тэ та, у су ад но сі нах з агуль най коль кас цю 

раз во даў рас па лі ся: 41,1 % сем' яў, у якіх не 

бы ло дзя цей, 36,9 % сем' яў з ад ным дзі цем і 

21,9 % з дву ма і больш дзець мі.

Мар га ры та ДРАЗ ДО ВА.

Пра цяг ласць 

шлю бу 

(га доў)

Уся го 

раз во даў

У % ад агуль най 

коль кас ці 

раз во даў

Да 1 го да 1 083 3,2

1–4 8 478 25,0

5–9 8 868 26,1

10–14 6 301 18,6

15–19 3 971 11,7

20 і больш 5 261 15,5

Ура чы, як і боль шасць 
прад стаў ні коў ін шых 
пра фе сій, лю дзі 
пры мхлі выя. Так, 
вы хо дзя чы на ра бо ту, 
су жэн цы ні ў якім ра зе 
не жа да юць ад но ад на му 
спа кой на га дзя жур ства. 

Ця пер хлоп чы кі ўжо 
пра яў ля юць ін та рэс 
да пра фе сіі сва іх 
баць коў, адзін з лю бі мых 
за ня ткаў — слу хаць 
гіс то рыі аб ці ка вых 
зда рэн нях і шчас лі вых 
вы ра та ван нях, а яшчэ 
ме раць ціск ба бу лі. 

Са мым скла да ным 
у пра фе сіі Укра і нец 
на зы ва юць што дзён ныя 
зно сі ны з людзь мі, 
якія пры хо дзяць 
у баль ні цу ча сам зу сім 
не з па зі тыў ным на стро ем.

Алена і Станіслаў з бацькам Яўгенам Аляксандравічам.


